

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 50'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampe de la A. un
dancia, 16, teléfonos 30 y 34.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Mahón, miércoles 14 de Diciembre de 1921

Núm. 14-597.

AÑO XLIX.

LA NATIONALE
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA
FUNDADA EN 1830
Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Ma; o 1908
Domicilio Social: 2, rue Pillet-Will. — PARIS
Delegación General en España: Alcalá, 23, pral.— MADRID
Agente General en Menorca:
MANUEL SINTES ROTGER. — Reótor, 14. — MAHÓN

Intereses humildes

Maniobras en la sombra... ¡no!

En repetidas ocasiones hemos recibido cartas, en las que se nos pedía intervención en un asunto que afecta a intereses humildes. No hemos atendido con anterioridad a nuestros comunicantes que limitábase a denunciar el caso, el hecho brutal por la injusticia que encierra, pero no concretaba, no señalaban con la claridad necesaria a los culpables. Hoy las cosas han cambiado de aspecto. De un apreciable vecino de Ciudadela, que no conocemos, pero que por su humilde condición merece nuestro afecto, recibimos un escrito, en el que con la franqueza del lenguaje rudo y sencillo, nos denuncia maniobras que en la sombra se vienen realizando, para causar graves daños a pequeños industriales, a abogadas gentes de mar, que en lucha fiera y constante con los elementos, conquistan el pan que entre sus hogares pobres, pero honrados.

A nuestro amable comunicante, si que consideramos como amigo, hemos de expresar nuestra gratitud, pues conociendo el hecho, la pretensión absurda, ilógica y sobre todo extemporánea que se persigue, nos place conocer a los personajes y personajillos que corriendo en pos de una popularidad, tan injusta como imbecil, no titubean en abrazar la causa impopular ni en sus fines lamoderados, se paran a meditar las consecuencias dolorosas de su acción, viable desde el momento en que para realizarla, no han reparado en establecer un matrimonio indigne con elementos tan equidistantes en el terreno ideológico, que no pueden amalgamarse, como no sea a cambio de vergonzosas claudicaciones que sirven de aglutinante.

A raíz de la elevación en el precio de las subsistencias, que se originó durante los años de la guerra europea, se dictó una disposición por la Superioridad de Marina encaminada a que, al convocar las Leyes establecidas, se autorizara éste, estableciendo una tolerancia respecto a la pesca de ciertas artes y esta circunstancia dió ocasión a que en Menorca pudieran dedicarse a su industria, licita, las parejas del «bon», pescando todos los años durante la época reglamentaria. La tolerancia se ha extendido a todos los que de la industria pesquera viven y nosotros en Mahón y los ciudadanos en sus aguas hemos tenido ocasión de apreciarlo. No se trata de la concesión de un monopolio, ni de un régimen excepcional en favor de las parejas del «bon». Estas para dedicarse a su industria han de salir a luchar con las olas, se han de entregar los hombres que las tripulan a una labor pesosa, ruda, peligrosa a veces, expuestas siempre a que las sorpresas temporales cuyas consecuencias dolorosas, solo Dios puede aliviar.

Esto es lo que se pretende evitar. Las maniobras que algún personajillo ha emprendido, en la sombra, tienden a privar a los pescadores del «bon» de su

medio de vida. ¿Por qué? Sencillomente, para congraciarse con ciertos elementos que, empeñados en una lucha de amor propio, no han titubado en querer condonar a pobres pescadores a la indigencia, impidiéndoles realizar su industria lícita y a la vez negar a las clases humildes de nuestra sociedad el derecho a comer pescado.

No han despreciado ni a causas que originaron la tolerancia en las Leyes de Marina. La caridad en los precios de los artículos de subsistencia persiste. Las clases humildes se ven privadas de comer pescado los días que las parejas del «bon» no pueden dedicarse a su industria y sin embargo, hay quien pretenda que éstas desprecien a nuestras aguas, que se exijan el rigor contra unos pobres pescadores que no cometen otro mal que el de ganarse honestamente y a fuerza de trabajos la vida.

¿Se puede, se debe tolerar que prevalezcan tales propósitos? No: en primer lugar, porque es una anomalía intolerable y absurda que en poblaciones esencialmente marítimas como las de Menorca, el pescado se convirtiera en un artículo de lujo, que muchas veces se ha de pagar a precios más elevados que en Madrid y otras grandes pobla-

ciones, que por su situación geográfica, han de realizar grandes y costosos esfuerzos para proveer de dicho artículo. No se puede, no se debe en buena ley de humanidad, prohibir la pesca del «bon» por que los pescadores de los demás artes son insuficientes para abastecer el mercado, porque los pescadores de las parejas de arrastre, tienen un perfecto derecho a ganarse la vida y no es humano acorralarlos, condearlos a la inactividad como a pájaros, ya que ejercen una industria legal y son ciudadanos con el mismo derecho a la vida que los demás, por comunista que sean.

Nos objetarán quizá que la pesca por artes de arrastre causa daños y destrozos en las costas. Esto es muy discutible y en esta materia no han llegado a un acuerdo autoridades competentes, pues mientras unos preconizan la abolición del arrastre, otros opinan que no causa daños. Con estos últimos estamos nosotros, ya que creemos firmemente que no se saca del mar, ni sea millonésima parte de lo que en el mar se cria.

En Menorca, como en parte alguna, la base de la alimentación del pobre debiera ser el pescado, pero como hemos dicho, nos hallamos en el caso anómalo de que aquí aparta el del bon, no puede ser este artículo adquirido por las clases humildes.

Son respetables todos los intereses y como otros algunos los de los pescadores, que ahora y siempre nos tendrán en su favor sin que nosotros queramos ni aceptemos esta división de castas que se pretende. Pescadores son todos: los del «bon» y los que se dedican a la pesca con otras artes, a todos pues hemos de atender y apoyar en cosas que sean justas, pero igualmente combatir a los monopolios cuya finalidad es la de encarecer el precio del pescado y sobre todos a los que intentan maniobras en la sombra para dañar intereses humildes para ir contra las clases pobres, privando de un artículo, ya que la supresión de las parejas del

«bon», equivale a provocar un encarecimiento en el mercado, encarecimiento intolerable, puesto que no hemos llegado aún a la elevación en los precios de los artículos de subsistencia que permita suprimir este elemento de vida a las clases más necesitadas de la sociedad.

A nuestro comunicante unas palabras de aliento. No creemos que prospere la artera maniobra que pueda realizarse en Madrid cualquier personajillo, y a ellas nos hemos de oponer con todas nuestras fuerzas, pues consideramos a más de injusto, extemporáneo todo lo que se haga contra los pescadores del «bon». Si se persisten en realizar maniobras en la sombra, ahora que conocemos al enemigo del pueblo, no hemos de titubear en sacar su nombre a la plaza, para que Menorca entera lo conozca y pueda agradecerle sus mercedes.

Maniobras en la sombra, ¡no! A esto nos oponemos con toda energía y lealmente lo comunicamos a quienes pretenden realizarlas, a quienes las realiza, puesto que no hemos de dejar pasar sin protesta que se atente contra intereses humildes, contra los generales de las clases más modestas de la sociedad menorquina.

FRANZ
Mahón diciembre 1921.

¿QUE LE HEMOS DE HACER?
España se ha puesto de moda

Invencciones, elogios e injusticias de la Prensa extranjera

Lo que dice «Le Temps»

París, 7.—«Le Temps» publica hoy un artículo recordando que Francia y España tienen solamente tres días de plazo para evitar la ruptura aduanera.

Añade que Francia esperaba que el Gobierno español comprendiera las consideraciones de Francia; pero el lenguaje de la Prensa española parece hacer temer que no sea así.

Prosigue diciendo «Le Temps» que algunos periódicos españoles se han lamentado de que la Prensa comunista francesa haya injuriado al Rey de España y haya reclamado que se declarase el boicot a los productos españoles.

«Le Temps» deplora vivamente el que se haya mezclado al Rey don Alfonso, tan respetado en Francia; pero agrega que los periódicos comunistas criticar igualmente al Gobierno francés; no tienen, ni mucho menos, la representación de la opinión nacional, y carecen de poder para discutir el boicot, boicot que, por otra parte, realizarla casi la ruptura aduanera.

La Prensa española se lamenta también de los comentarios hechos por dos periódicos coloniales franceses refiriéndose a las operaciones españolas en el R; pero ¿cómo tomará la Prensa española las informaciones igualmente resonantes de los periódicos de Londres acerca de la suerte de los voluntarios británicos en el Ejército español?

Agrega «Le Temps» que no se deben producir querrelas internacionales por los incidentes de la Prensa.

Por último, dice el periódico que la Prensa de España protesta también contra los discursos del Sultán de Marruecos y el mariscal Lyauté del día 14 del pasado noviembre, manifestando que el Sultán recordó simplemente que algunos de sus súbditos rifeños imploraron su piedad, confirmando solo el mariscal Lyauté, sin nombrar a España, diciendo «que el Sultán de Marruecos recibió ese llamamiento que emocionó vivamente su corazón y que no admitía espera».

El Sultán de Marruecos es el jefe religioso de todos los musulmanes de su Imperio, y también lo es de aquellos que se hallan repartidos desde Oán a Dáker, Francia, por su parte, nunca trató de limitar el poder religioso del Sultán, ni procuró restringir su independencia para ejercerlo. Francia ha seguido siempre una política diferente de la de España, y ha tratado de respetar los sentimientos islámicos.

«Le Temps» formula su artículo negando terminantemente que se realice campaña antiespañola en la Prensa ni en la opinión francesa.

«Hoy, lo mismo que ayer—dice—, queremos vivir en buena amistad con España, y el Gobierno de esta nación no debe procurar una ruptura escudándose en profundas dificultades políticas que no existen.»

Abundamos en los sentimientos amistosos; pero el mejor camino no es el de afirmar que España provoca el rompimiento, cuando es Francia la que lo motiva.

Eso tiene hasta gracia

El periódico de Praga «Prager Presse», publica el siguiente despacho:

«Serios acontecimientos en España. —Asalto del Parlamento de Madrid. (Servicio especial de «Prager Presse».)»

Vienna 2 de Diciembre.—En los círculos políticos de Viena se ha recibido la noticia de que en Madrid ha estallado un serio movimiento republicano. Fué asaltado el Parlamento y quedó proclamada la República.

El Rey ha abandonado Madrid. Gran parte del Ejército se ha movido partidario de la República, a consecuencia de los acontecimientos de Marruecos.

Todavía no ha llegado ninguna confirmación de esta noticia.

Realmente, el servicio especial del colega es espléndido. No omite detalle.

Lo del asalto al Parlamento nos ha gustado. Lo de la proclamación de la República, no. ¡Pues era lo que nos faltaba!

EL BARBA AZUL FRANCÉS
Anuncia 'sensacionales revelaciones'

Nadie ignora que a Lendú no es la ha tomado en serio, a pesar de las gravísimas acusaciones que sobre él pesa-

Don Javier se despidió gozoso, amable, contentísimo, como si con la rápida negociación quedasen coronadas todas sus ilusiones y desvanecidos todos sus miedos. Pepe Luis lo despidió entre compasivo y asqueado.

¿Qué dirá Magdalena?—pensaba.—Acaso me replica que no debí hacerlo sino en el último momento. Y se equivoca. La venta es un buen negocio para el comprador. Cualquier otro pudiente del pueblo la hubiese hecho en el acto sin regatear. Así algún día será de ella. Y de la otra mansa ¿cuándo?

La tía Rosario aprobó francamente lo hecho. —Por muchísimas razones. Entre ellas, la más esencial, la de que la finca vale hoy ocho o diez mil duros más por el aumento de valor de todos los terrenos.

—No lo sabía. Además no hemos discutido una sola palabra. De haberme pedido más lo hubiese pensado. Yo suponía que era un buen negocio, pero no tanto.

Y sintió como remordimiento, como vergüenza. En la reja la situación fué mucho más difícil.

—Nos ha dicho cenando—le refirió ella sin lágrimas, pero con una pena inmensa en los ojos, con una congoja que se esforzaba en extrangular y apagaba la voz—que compraste «doña Marina». ¿Por qué lo hiciste, Pepe Luis?

—No podía ser otra cosa.

—¿No era preferible que hipotecaras en lugar del otro?

—No, nena, no te apures. Cree que cuando yo lo he hecho así es porque me parecía la mejor solución,

—¿Y es?

—La de la compra de «doña Marina». Quiero ir liquidándolo todo. Quitarme de apuros. Me quedará lo que sea pero eso será mío sin intervención ajena. Hacía tiempo que venía pensándolo sin decidirme por las mujeres, que creen que las cosas no están perdidas del todo mientras figuran a nombre de uno, pero me amenazan con una nueva ejecución y nuevos gastos no me convienen de ninguna manera. De modo que tú me dirás.

—Que acepto en firme. «Doña Marina» está tasada en treinta mil duros, ¿no?

—En eso mismo.

—La hipoteca que tengo sobre ella es de doce.

—De sesenta mil pesetas, eso es.

—Pues, pasado mañana podemos hacer la escritura por la diferencia deducidos los intereses atrasados.

—¿Mañana no?

—Yo no acostumbro a tener en casa diez y ocho mil duros ni muchos menos y he de negociar unos valores.

—Entonces pasado mañana. Es lo mismo. Ese hombre calculo que esperará. Entonces pasado mañana a las doce en casa del Notario, ¿te parece?

—¿El Notario Ramírez?

—Sí; es el mismo el de las dos familias.

—Estaré allí a esa hora.

—Perdóname que no me entretenga más. Aún tengo que darle cuenta de esta negociación al forastero.

—Como usted guste.

—¿Y es?

—Yo hubiera acertado de pensar así cuando lo hice; pero hay minutos desgraciados. Y el caso es que yo, se lo digo con toda sinceridad, sé que no gano nada ejecutando. Un crédito tan resentido como el de Santisteban lo que debe temer es un primer golpe; pero también, si me descuido, ¿quién me dice que otro no lo hará antes que yo? Con un hombre así, todo cabe. Ya vé anteanoche ganó un fortúnón delante de mí. Anoche mismo se lo dejó todo en la mesa de juego. Es decir sino puso algo más de su cuenta. Es fin, amigo, yo me alegro mucho de haber hecho su conocimiento. Si en algo puedo servirle mándeme. Yo voy a ver a mi Procurador y esta noche misma me iré. Estos trámites son muy largos.

Pepe Luis se sintió agobiado. Sobrábale razón al forastero; pero y ellas ¿qué culpa tenían para recoger tan amargos frutos?

Al ir a su casa a cenar se encontró con una visita inesperada. La tía Rosario que salió a recibirle le advirtió en voz baja.

—Ahí tienes a Santisteban. ¡Mucho cuidado, Pepe Luis, mucho cuidado! No confundas una cosa con otra.

—Está tranquila.

Y sin detenerse en más pasó al despacho. Don Javier se levantó y le salió al encuentro y se saludaron. Efusivamente por parte de Santisteban, recelosa por la de Pepe Luis.

—Usted me dirá.

—Vengo a hacerte una proposición.

CINE ESPAÑA

HOY MIÉRCOLES. — A las nueve de la noche Continúen de la hermosa película, según la obra de Damas (p.d.e)

EL CONDE DE MONTE-CRISTO

este día se las jornadas 3.ª y 4.ª

MAÑANA, JUEVES DOS SESIONES, CON EL MISMO PROGRAMA.

Sábado día 17 de diciembre de 1921. — A las nueve de la noche SESION DE GRAN MODA

Estreno de la deliciosa película de 2.000 metros

EL VERANILLO DE SAN MARTÍN

Estreno en Mahón del Suplemento Pathé Marruecos n.º 11. REVISTA PATHÉ — UNA CÓMICA DE GRAN ÉXITO

AL COMERCIO

Están a la carga en Barcelona para salir para ésta el Pailebot MARIA LAURA y la Goleta ESTRELLA DEL MAR

LOS DESPACHAN:

En Barcelona: Don Francisco Arguibau, Cristina, 5

Agente en Mahón: Don Juan B. Taltavull, Rampa Abundancia, 15.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden con pantalla luminosa - Única en Menorca Máquina reformada con todos los adelantos modernos

Sábado día 17 diciembre 1921. — A las nueve y media noche

ESTRENO de los últimos episodios de la super novela francesa de PIERRE MARODÓN

MASCAMOR

GRANDIOSO DESENLACE LO MÁS EMOCIONANTE LO MÁS ARTÍSTICO

Figurará en programa la muy cómica en dos partes DIEZ MILLONES DE PERLAS.

DOMINGO, a las cinco y tres cuartos y nueve y cuarto, EL MISMO PROGRAMA con SEXTETO, regálense en taquilla hermosos folletos de PROGRAMA PARAMOUNT, ilustrados con fotografías de WALLACE REID, MARY PICKFORD, SESUE HAYAKAWA y títulos de sus grandes producciones que poseemos en exclusiva.

CRONICA

Aguinaldo del soldado

Por el Gobierno Militar de esta Isla se ha remitido ayer al Excmo. señor General Alfo Comisario de España en Marruecos la cantidad de 4.144 pesetas y 44 céntimos, producto de un día de haber con que han contribuido los Generales, Jefes, Oficiales, Personal Auxiliar y parte de tropa de los cuerpos y dependencias militares de esta guarnición con objeto de que sean distribuidas entre la tropa de aquel territorio en concepto de aguinaldo para las próximas pascuas de Navidad. En dicho importe van incluidas 15 pesetas donadas por el Médico civil de Mercedal que las ha cedido de sus honorarios por asistencia a la fuerza allí destacada, y 15 y 5 respectivamente por los constructores de prendas para el Regimiento de Mahón don Carmelo Aguiluzo y don Cristóbal Guardia al recibir el coste de sus construcciones.

La Sucursal del Banco Hispano Americano en Mahón ha girado la citada suma a la casa de Banca Viuda de Samuel Salama en Melilla, cediendo gratuitamente sus derechos de giro y sin que se haya ocasionado gasto alguno. En su vista el Excmo. señor General Gobernador Militar ha manifestado a la Gerencia de dicha Sucursal la quedaba sumamente agradecido en nombre de los donantes por tan generoso proceder y altruismo demostrado en favor del Ejército, así como que ponía el hecho en conocimiento del Excmo. señor Capitán General de esta Región.

Empéxito para la Estación de Agricultura

Recordamos a nuestros lectores y de un modo particular a los señores suscritos el empréstito de 100.000 pesetas para la creación de la Estación de Agricultura.

Santoral

Santo de hoy.— Santos Nicasio, Justo obispo, Abundio y Espiridión mártir y Santa Eutrofia.

Santo de mañana.— Santa Cristina y Santos Eusebio, Fortunato, Valeriano y Máximo.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de Diciembre de 1921

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 62.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Vicente Fornela.

Imaginario: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisorio: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 9.º Oficial de Infantería.

Servicio de vigilancia en Villa Carlos

Usico Oficial de Ingenieros.

Imaginario: 1.º Oficial de Infantería.

El Capitán Sargento Mayor, accidental.— Marcial Martínez. — Rubricado.

--V.º B.º—El General Gobernador

—María Alcoba.—Rubricado.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Diciembre de 1921:

Table with 2 columns: Description (Día 1, id., id., etc.) and Amount (Pesetas: 640'91, 70'89, etc.)

COKE Clase superior El combustible más económico FÁBRICA DE GAS

todo esto para mantener despierta la curiosidad de la gente; para evitar que deceja el interés, el señor Moro Gialfieri acaba de prometernos «revelaciones sensacionales» del plateresco Barba Azul.

Una hora ha durado la última entrevista entre el abogado y su cliente. Al salir, demandado, de la cárcel el famoso criminalista:

—Clava mis labios el secreto profesional. Sin embargo, puedo decir que cuanto Landrú me ha conmovido profundamente. Algunas veces, durante la causa, he puesto en duda su inocencia. Hoy creo posible que se haya cometido un error judicial por culpa principalmente, eso sí, de la reserva de Landrú... Tal vez las desparecidas aparezcan. ¿Quién sabe? Por hoy no puedo decir más.

VILLAS DESCONOCIDAS

Ingenosamente confieso que no sé cómo es Madrid. Mi fantasía va hacia él. He sentido siempre honda simpatía por cuanto a Madrid se refiere. He oído mucho acerca de sus calles típicas Lavapiés, Retiro, Cuesta de las Perdices, Fuencarral, Marqués de Cubas y los nombres de El Retiro, La Bombilla, Ventas y Cuatro Vientos han sonado en mis oídos en relatos de confidencias amistosas ¡Ah! Puerta del Sol, con su tráfico de principal arteria de la vida cortesana...

He oído hablar, he leído las bellas descripciones de sus grandes monumentos de las más preciadas bellezas arquitectónicas, de sus grandiosas y suntuosas Museos como el del Prado, de Artillería y de Marías, pero lo que más poderosamente ha contribuido a despertar esta sugestión, esta potencialidad de simpatía que Madrid me inspira, es la espiritualidad madrileña, con todas sus virtudes, encantos y defectos... He ahí lo que para mí, desconocedor de la

villa y Corta es el mayor motivo de interés y altopalía.

El habla madrileña de dulces reflexiones me cautiva y aparta los casticimos algunos de ellos arbitrarios filológicamente considerados, me place escuchar su sonoridad, las suaves melodías que suelta cuando sale de unos labios pulidos de madrileña, rojos como los claveles que adornan su pecho... No tiene el madrileño un contacto definido con el andaluz extranjero y cese, ni con el catalán premioso, ni con el vasco incomprensible ni con el aragonés rudo. Es el madrileño el habla que más puntos de contacto tiene con el hermoso dialecto castellano en cuya lengua para escribió su gran obra Cervantes.

El carácter madrileño hospitalario, noble, caballeroso y franco que hasta en los momentos de despreocupada algazara observa atento las leyes de la cortesía, es otro motivo de simpatía, de afecto a una tierra que desconozco, sólo cuando he tenido ocasión de juzgar y apreciar estas dotes que son adorno de sus hijos.

Ahíto conocer Madrid. Quisiera pisar las calles corteses en los días de sus grandes festividades, poder analizar la vida íntima del pueblo madrileño, en una observación de días y meses en contacto firme con aquel pueblo noble para estudianto de carca, bebiendo sus mismas aguas, viviendo su misma vida con sus dolores, fatigas y alegrías.

El nombre de Madrid me atrae, me encanta, es altamente sugestivo para mí... ¿Cómo trascurren los minutos por tus sencas ciudadanas? ¿Sufre la deprecación mi ilusión que con efecto va hacia ti? ¿Por tu caballerosidad, tu floremía interior, debe ser, ha de ser forzadamente, la que tan claramente pregona tus hijos y el un día llevo a pisar tu suelo, no dudo que he de sentir en el momento de la despedida la añoranza de los momentos vividos en tu regazo y como los tuyos he de decirte ¡Bendito Madrid!

JESUS HINOJOSA

Mahón diciembre 1921.

—Si supieras que disgusto se ha llevado mi madre. Quería ir a hablar contigo, pero no pudo ser. Y cuando he bajado me ha dicho que te pregunte lo que tú pensabas. Perdóname. Si no debes decirme lo que me lo digas. Comprende que yo no puedo excusar el encargo.

—Lo comprendo, chiquilla, lo comprendo. Pero estos tregos no deben ser para tí. Tampoco para tu madre; pero ¿cómo hacer para evitarlo? Yo había pensado al principio, no te lo dije porque estas cosas deben hacerse callando, en sustituir poco a poco mañosamente, con cautela para no pagar prima, a cada uno de los tenedores de créditos contra vosotros. Yo no tengo dinero bastante para eso; lo que percibiera tu padre lo perdería, y no adelantáramos otra cosa que un paso de dominio, quedándome yo con todas las dificultades y apremios que él tiene actualmente. Yo procuraría salir de ellos, pero eso ¿le qué os serviría a vosotras? Desistí por eso. Como hubiera desistido de la compra, de no pensar que si no soy yo será otro el que adquiera en las mismas condiciones, en peores. Porque al mismo precio vosotras perderíais lo que vale más, y así no. Yo había imaginado quedarme con la finca resueltamente, para que no saliera nunca de tus manos. Después lo he meditado mejor. La tía Rosario me ha dicho algo que ignoraba. Y yo estoy resuelto a vender despacio y tranquilo «doña Marina», tan pronto como yo sea su propietario. Si saco diez como si saco veinte más de lo que dí por ella, lo entregaré a tu madre para que no lo perdáis vosotras, y tendré el dinero que a mí me quede dispuesto al quite para

otra ocasión parecida; que, no te disgustes, nena, no sufras, pero, me temo que no ha de tardar mucho en presentarse.

Lloró de agradecida lo que no lograra de doliente.

—Sin tí ¿qué sería de nosotras?

—No temas nada. Estoy yo aquí como última defensa, y con la ayuda de Dios esa no la barrerá nadie.

Don Elías aprobó calurosamente el plan. Dos días después el cortijo llamado «doña Marina» estaba inscrito a nombre de Pepe Luis. Veintiduro horas más tarde salía don Javier para la capital, según decía él, para redimir un nuevo crédito; según la versión que los hechos se encargaron de dar después, a perder lo percibido, en tres noches de desventura.

Volví gruñón, insoportable, como se ponía siempre que tenía que le pudiesen pedir explicaciones de sus actos. Él creía que el éxito del silencio de doña Jesusa y Magdalena estribaba, no en su bondad ni en su espíritu de sacrificio, sino en el régimen de terror que exhumaba los días, los numerosos días en que tenía que lamentar pérdidas. Con Magdalena, sobre todo, se excedió esta vez.

—Duerme tranquila, hija, duerme tranquila. Te va a tocar un hombre en suerte que no desperdicia las ocasiones. Siempre tuvo fama la familia de agarrada, pero yo no pensaba que el mozo, tan joven aún, se dedicase de ese modo a la usura. Ya puedes pedirle que te dote con la diferencia.

Magdalena tuvo un gesto de rebeldía. —¿Vino a buscarle a usted para el negocio?

La mirada que le lanzó don Javier la hizo huir desfavorida. Doña Jesusa se interpuso creyendo que no se limitaría a mirarla de tal suerte; pero don Javier desistió de la cólera que le impulsaba a golpearla para tomar otro derrotero más cruel.

—Dile a esa niña, que por ser la primera vez que me responde no le doy su merecido, pero como no es justo que quede sin castigo y pudiera olvidar la lección, añádele que no quiero más morcos en la costa. ¿Estamos?

—No creo que estén en la costa ya. Tú consentiste que saliera a la reja.

—Lo consentí y ahora niego el consentimiento. ¿Está claro? Que se entiendan por la telegrafía sin hilos. Por la ventana no, porque en último término la tapo. Y basta de visitas ni de relaciones de amistad que disimulen ni nada parecido. No tengo nada que ver con ellos ni vosotras tampoco.

Y se levantó, y sin decir más palabra salió a la calle.

Aquella misma noche notificó solemnemente Magdalena a Pepe Luis la imposibilidad de continuar.

—Yo te quiero con toda mi alma, te querré siempre; pero ¿qué he de hacer?

—¿Y piensas que he de resignarme?

—Por mí, sí.

Y la seguridad, la fé que latían en las palabras humildes lo domaron.

—Esperemos, Pepe Luis.

—¿A qué?

—¿Quién sabe! Los caminos de Dios son infinitos.

—Está bien, Magdalena, esperaré. Pero con una condición.

cultura, que el día 17 de los corrientes terminaba el plazo para el completo pago de las acciones por las que se suscribieron.

Marítimas

Ayer tarde y a hora de invierno zarzó para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Baleaz» al mando de su capitán señor Dezcallar.

El «Baleaz» debe regresar y a esta el viernes próximo.

Mañana a las ocho debe zarpar de nuestro puerto para el de la Ciudad Condal haciendo escala en Alcudia, el vapor correo «Mahón» que estará de regreso el domingo.

Procede a la descarga de la hulla que para la Fábrica de Gas trajo de New Castle (Inglaterra), el vapor «Torpeda».

Una fiesta solemne

Simpática es extremo y espiritualmente grande fue la que los días 8, 9, 10 y 11 celebró la Academia Mariana de San Estanislao en honor a su excelsa Patrona La Purísima Concepción.

Los días 8, 9 y 10 se celebró solemne Triduo que resultó brillante, satisfactorio un buen número de Estanislao.

Día 11 a las 8 de la mañana, tuvo lugar la Misa de Comunión que dió ocasión una vez más, a los estanislao para demostrar su fervor hacia la Virgen Santísima, amor infiltrado en sus almas desde niños por el malogrado señor Marqués (q. e. p. d.)

A las 10 misa cantada por la Schola Cantorum de la Academia acompañada por el notable sexteto dirigido por el maestro Bellissimo.

Merced mencionada, de una manera significativa, la parte recreativa consistente en una gran velada a las 9 de la noche del día 10 tomando parte los elementos de la asociación y el sexteto, saliendo el numeroso público complacido.

El día 11 después de la Misa de Comunión se dirigió un espléndido desayuno en el local de la sociedad y a la 1 de la tarde fraternal barquete, restando en estos actos la alegría más completa sin faltar los brindis y discursos y especialmente los vivos a la Virgen, al ilustre señor Marqués y al actual Director, Reverendo don Juan Ma Toldrá que bien es lo merecido por sus desvelos y sacrificios en pro de la niñez y de la juventud.

Para los artilleros

El Pelotón de San Juan Bautista de Sals, de Alayor, ha entregado en el Gobierno Militar de esta Isla 181 pesetas para las fuerzas que de la misma fueran destinadas al Ejército de operaciones en Africa.

El Excmo. señor General Gobernador ha expresado a dicha entidad en profundo agradecimiento por tal atención, y ha remitido dicha cantidad al señor Coronel Comandante de Artillería don Menorca para que la distribuya en la forma que crea conveniente entre las clases e individuos de tropa de la Batería de Costa que se ha organizado en la Comandancia de Artillería con destino a Ceut.

Reunión del Ayuntamiento

Aoche se reunió nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde don Gaspar Pons Zabala celebrando sesión de segunda convocatoria, en la que tomaron varios acuerdos de los que publicaremos un extracto en uno de nuestros números próximos.

# TRIANON

Miércoles día 14 de diciembre de 1921. — A las cinco y tres cuartos

## SESION INFANTIL

Se proyectará por última vez la hermosa película en cinco partes, de la marca Selecta, titulada

# ALQUIMIA DE AMOR

por la elegante y hermosa actriz Loris Kenyon

JUEVES PRÓXIMO: Nueva proyección de los episodios 7.º y 8.º y estreno de los episodios 9.º y 10.º de la serie UN MILLON DE RECOMENDACIONES

### De la Estafeta de Correos

El Administrador de esta Estafeta de Correos don Matías Mariso nos ruega que hagamos público que debido a falta de personal por haber sido dados de baja varios Oficiales enfermos, y mientras dure las actuales circunstancias, los días de salida de vapor correo quedan suspendido el servicio de admisión de paquetes postales, venta de sellos e imposiciones en la Caja Postal de Ahorros.

Queda complacido el señor Mariso.

### Consumos

Relación de las aprehensiones verificadas por el personal de este Resguardo de consumos durante el mes de la fecha.

El día 3 por la maestra doña Catalina Palmer, en el fiato de San Clemente, fueron aprehendidos 800 gramos de cerdo salado a doña María Gomila. Se le impusieron tres derechos de multa.

El día 4 por la misma maestra y en el propio fiato fueron aprehendidos 2500 kilos de cerdo a don Cristóbal Pozo. Se le impusieron 4 derechos de multa.

El día 5 por el dependiente don Sabatida Amor, en el fiato de la Carrera nueva, fueron aprehendidos 2400 kilos de cerdo salado a don Juana Vilalongo. Le fueron impuestos 3 derechos de multa.

El día 16 por el fiato don Juan Torres en el fiato de San Luis, fueron aprehendidos 4 kilos de cerdo salado a don Francisco Gisart. Se le impusieron dos derechos de multa.

El día 20 por la maestra doña Pilar Capó, en el fiato de San Luis, fueron aprehendidos 1800 kilos de cerdo a don José Cardona. Se le impusieron dos derechos de multa.

Mahón 30 noviembre 1921.

### Libertad condicional

Se concede al corrijendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, soldado del batallón Cazadores de Ibiza, Juan Tur Sala.

### Aginaldo del Marinero

Ultima relación de donativos en metálico enviados con dicho fin a la Comandancia de Marina de Menorca.

Donativo	Suma
Suma anterior	1.157 15
Sr. Berón de Lizarich	25 00
D. Guillermo Coda Pozo	15 00
D. Juan Serra Dalmedo	15 00
D. Francisco Sapiña	5 00
D. Miguel Mercadal Timoner	10 00
Imo. Ayuntamiento de Vila Carles	15 00
Cámara de Comercio de Menorca	10 00
D. Juan Gelabert Jover	1 00
D. Sebastián Pozo	5 00
D. Manuel Salord Menéndez-Arago	5 00
D. Antonio Sorá	1 00
D. Marcial Morás	3 00
D. Juan Gomila	10 00
Imo. Ayuntamiento de Ciudadela	25 00
<b>Total</b>	<b>1.302 15</b>

NOTA.—Estado cerrada la lista de donativos en especies se ha recibido de los siguientes señores propietarios Doña María Sapiña Vda. de Fábregas.

D. Ramón Soto.

### Dietarios para 1922

Se han recibido y puesto a la venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

**GRAN BARATURA**  
EN  
**LAS NOVEDADES**  
COMERCIO DE ERNESTO MATAS, CALLE DOCTOR ORFILA, 1

A precios reducidísimos se venden los artículos siguientes:

Piezas de ropa blanca en todas calidades  
Retor para sábanas en varios anchos  
Visítala casa y os convenceréis de que hay gran

**BARATURA BARATURA BARATURA**

## Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 12 a las 18'35.

### Averías en el trasatlántico "Alfonso XIII"

Se tiene noticia de que el trasatlántico «Alfonso XIII», que hace un viaje extraordinario de la Habana a Nueva York, corrió un fuerte temporal durante tres días, habiendo sufrido importantes averías, entre otras, el completo destrozo del paseo de cubierta de éste. No han ocurrido desgracias personales.

### Barcos a Marruecos

Comunican de Ferrol que ha recibido orden de hacerse a la mar, con rumbo a Melilla, el crucero «Cataluña».

También saldrá para Cádiz, con material de guerra, el «Contramaestre Casado».

### En Monte Arruit, hallazgo de fotografías

Melilla.—En Monte Arruit han sido halladas varias fotografías que se encuentran en poder del capellán del hospital, don Agustín Cartón.

En una de ellas, que es de mujer, dice «A mi queridísimo Francisco, para que siempre que mires esto te acuerdes de quien mucho te quiere. Hoy 7 8 921.»

Otra dice: «Recuerdos de María Tasarut, a 3 4 1920. José Aldiba.»

Otra fotografía es una vista del campamento de Annual; al fondo se ve Abarrán.

### La cruz de San Fernando

Melilla.—Se instruye juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al teniente de la Benemérita don Ricardo Fresno, por su comportamiento durante la defensa de Nador.

### Nafragio del vapor francés "Valhalla"

Valencia.—Se han recibido noticias de que el vapor francés «Valhalla», de 1.170 toneladas, naufragó la noche del 3 del actual, a la altura del cabo de San Vicente.

El buque debió salir de Valencia el 26 de noviembre último, para Rouen y Amberes, con cargamento de 600 bocoyes de vino y 6.000 cajas de naranjas; pero se vió obligado a demorar la marcha porque parte de la tripulación se negó a proseguir el viaje.

En este puerto pudo completarse la plantilla con marinos de estos poblados.

Se ignoran más detalles.

Como se evadió un soldado zaragozano Antonio Trullenque Salas, de la quinta compañía del regimiento de Melilla, que se hallaba prisionero en la cábila de Beni Bu Ifur.

El citado soldado fué hecho prisionero durante los sucesos de julio, empleándole los rebeldes en cavar cuevas profundas,

donde se ocultaban los rebeldes para resguardarse de los ataques de los aeroplanos.

Trullenque se hizo simpático a sus guardianes, que le propusieron el casamiento con una mora.

Logró el soldado apoderarse de una tercerola, una pistola automática y algunas municiones y emprendió la fuga, perseguido a tiros por varios jarqueños, a los que consiguió despartar, llegando a Zeluán.

El valeroso soldado se encuentra ahora en el hospital de la Cruz Roja de Barcelona.

### Un rumor

Parece ser que se han suspendido por unos días las operaciones proyectadas contra la cábila de Beni Arós.

Acogemos esta noticia solamente a título de rumor, pues no hemos podido obtener confirmación oficial de la misma.

Madrid 13 a las 19 10

### El señor Martínez Anido

El Gobernador Civil de Barcelona señor Martínez Anido estuvo esta mañana en el ministerio de Gracia y Justicia con versando con el ministro señor Francos Rodríguez.

Al salir el señor Martínez Anido los periodistas preguntaron si había tratado con el ministro del reconocimiento del sindicato libre y el Gobernador de Barcelona contestó que efectivamente había tratado con el señor Francos Rodríguez de este asunto, uno de los principales que ha de gestionar en Madrid.

Negó el señor Martínez Anido la especie que se ha hecho circular diciendo que era completamente inexacto que él hubiera solicitado cargo militar alguno.

### Hablando con el Sr. Maura

Con el Monarca despedido esta mañana el Presidente del Gobierno señor Maura, quien a su salida manifestó que con toda probabilidad se aprobaría en el Congreso el proyecto de ordenación bancaria.

Dijonos también el Sr. Maura que no había novedad alguna interesante referente a Marruecos.

Añadió que al Gobierno le tiene preocupado el conflicto de Asturias y que estudia su solución por considerar que la huelga será dentro de tres días grave aún para los mismos obreros.

### Visitando al Monarca

S. M. el Rey ha recibido la visita del Embajador de Francia.

También ha visitado al Monarca el Presidente de los Sometanos de Barcelona.

### La enseñanza pública

La Dirección de Enseñanza ha dispuesto para evitar ausencias y abandonos injustificados que vienen observándose en numerosos maestros con daño de

# SALON VICTORIA

Miércoles 14 de diciembre de 1921

A las cinco y media, Vermouth Selecto con Sekteto. — Otra sesión a las nueve

ESTRENO de la preciosa comedia moderna en cuatro partes, de la marca FERT, titulada

## LA MUJER EXCÉNTRICA

magistralmente interpretada por los artistas italianos Cecyl Trian, Alberto Collo y Alfonso Casini.

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa

Jueves, a las nueve, el mismo grandioso programa

SÁBADO 17.—LA PRINCESA JORGE, por F. BERTINI

sus escuelas, la supresión de las agregaciones y licencias.

Madrid 14 a las 4.

### El proyecto de ordenación bancaria

En el Congreso y aplicándose el artículo de la guillotina, fué aprobado el proyecto de ordenación bancaria por 209 votos en pro y 56 en contra.

En contra votaron los conservadores idóneos y en pro los mauristas, ciervistas, catalanistas y todo el Gobierno.

También votaron en contra los liberales demócratas y abstuviéronse los señores Villanova, Gasset, Alcalá Zamora. Los abistas y reformistas se unieron a las izquierdas antidinásticas.

### Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos.

En el sector de Xauen un grupo de enemigos tiroteó una de nuestras posiciones sin resultado.

En la región de Larache sin novedad.

En Melilla la columna del general Cabanellas ha ocupado las antiguas posiciones de Nueva Torreta, Sidi Sadik y Karus Sha, cuya carretera de unión han hallado conservadísima.

El repliegue se efectuó sin novedad.

Se ha presentado el sargento Girald, el soldado disciplinario Peña y el cabo de Intendencia Guil que estaban prisioneros de los moros.

### Del Extranjero

#### Terremoto

Washington.—La embajada del Japón anuncia que en Tokio se ha producido un violentísimo terremoto que ha causado numerosos heridos y considerables daños materiales.

#### Barco a pique

París.—A «L'Humanité» le comunican de Marsella que el vapor «Horsei» cargado de víveres con destino a la Rusia de los soviets que habían costado los comunistas franceses por suscripción, se ha ido a pique. La carga se ha perdido por completo. La tripulación se ha salvado.

#### Disturbios de los cretenses

La Canea.—Un número bastante crecido de cretenses se ha negado a servir en las filas del ejército griego, organizándose en patrullas, que se proponen operar bajo las órdenes de un antiguo capitán del ejército, habiendo amenazado con invadir la ciudad de La Canea.

Las autoridades han enviado tropas contra ellos y además ha llegado de Atenas una comisión de diputados venizelistas para ver si logran convencerlos que desistan de sus propósitos.

#### Vista de una causa

Leipzig.—Ha comenzado la vista de la causa incoada con motivo de la intenciona de von Kapp contra el señor Jagw, el cual afirma que es inocente.

Contestando a los cargos que se le dirigen, afirma que el golpe de Estado lo consideraba como una empresa lealísima.

Declaró que conocía muy poco a los jefes del movimiento.

En cuanto a von Kapp, se halla, dice el procesado, tan deprimido físicamente, que desde luego considera que era imposible pudiese llevar a cabo sus propósitos.

Dice que el alma del golpe de Estado era el coronel Ludvig y que von Kapp no entró en la conjura, sino a última hora.

Los demás procesados dicen que no tomaron parte alguna en los hechos realizados y que se limitaron a trabajar en sus respectivos departamentos.

### PRENSA ASOCIADA

### Partes facilitadas en esta Delegación del Gobierno

Madrid 14 a las 0'30.

Según participa el Alto Comisario en el sector de Xauen fué tiroteada anoche la posición de Mirella y campamento bajo.

En Larache no ha ocurrido novedad.

En Melilla esta mañana la columna del General Cabanellas cumpliendo instrucciones, salió de Zúo con cinco escuadrones de Caballería, un batallón de Policía Indígena, un Grupo Ligero de Artillería a Caballo y una Compañía de Zapadores y los servicios auxiliares de estas fuerzas dirigiéndose por el valle Cebrá a puerto Sadid y Kerus Sha.

A las nueve de la mañana estaban los objetivos señalados alcanzados con escasa resistencia por parte del enemigo que huyó al aparecer nuestra vanguardia.

El aprestamiento para los nuevos puestos se mandó desde Zúo concluido por la carretera antigua que se halla en perfecto estado.

En el repliegue de nuestras fuerzas no ocurrió novedad.

La operación de hoy sobre la Barraca se realizó también sin novedad.

En el zoco el Had se presentaron los sargentos Antonio Girao de la brigada disciplinaria y Blas Pinadules del Regimiento de Melilla y el cabo José Guil de la Comandancia de Intendencia que estaban prisioneros.

### Estadísticas

#### MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 29 Noviembre

- 1 ternero, 127 kilos, Vargel Bluibags.
- 1 ternero, 164, Vargel G. Pons.
- 1 idem, 115, José Orfila.
- 2 corderos, 24, Casuá de Turrel.
- 1 idem, 16, Estancia Juan de Barlumea.
- 2 idem, 26, Maauplaust.
- 16 cerdos, 1804.

Día 30

- 1 buey, 321 kilos, Sca Rubí.
- 1 vaca, 251, Bluerroga.
- 1 ternero, 146, Vargel Francisco Pons.
- 1 cabra y 1 cordero, 20, Gabriel Mercadal.
- 12 cerdos, 1260.

**Poderoso Reconstituyente**

**EL MÁS ENERGICO Y RAPIDO**

Efecto inmediato en la

INAPETENCIA, DESNUTRICIÓN, NEURASTHENIA

**HIPOFOSFITOS SALUD**



SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, típicos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan = Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

Patria

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral.-Barcelona Dirección telegráfica: "PATRIA" - Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 habiendo sido autorizada por Real Orden de 8 de Junio de 1909 para operar en los Seguros

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que "PATRIA" tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades : A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Par a que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Table with 2 columns: PAGO MENSUAL (1.10, 2.10, 3.85, 5.75, 5.40) and CATEGORÍA (1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª)

Las personas que tengan 42 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará además de las dietas devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: CATEGORÍA (1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª) and CANTIDAD (12.50 pesetas, 25, 35, 45, 65)

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contrajeran una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas a que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

- 1.ª La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuados a disposición del Ministerio de Fomento, todo lo cual constituye sólidas garantías a favor de nuestros asegurados, respondiendo así en todo tiempo del estado económico de la Sociedad.
2.ª Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de ésta en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones.
3.ª Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina.
4.ª Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste.
5.ª Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro.
6.ª En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen el mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan solo UNA PRIMA y la cuota por la cual se ha inserto correspondiente al primer mes.

Agente en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Advertisement for 'El Gran Tesoro Literario de las Cinco Razas que Pueblan la Tierra' featuring a collection of 20 books for sale at 1.25 Ptas.

Advertisement for 'MAPA DE LA ZONA DE LAS OPERACIONES EN MELILLA Y DE LAS ZONAS DE LAS OPERACIONES EN MARRUECOS' priced at 1.25 Ptas.

Advertisement for 'AUTOMOVILISTAS!' featuring Pirelli tires and a price of 1.25 Ptas.

Oferta extraordinaria DE Biblioteca "Patria,"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Norez.

«Gontran, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original, de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sauzal.

«La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevales», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundeim de Doetsch.

«Ciudades de leyendas», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja consiguiente para nuestros suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Usted y remitirá firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, P.º de San Juan, 139, 1.º, Alameda, Madrid D.

do profesión... domicilio en... provincia de... calle... número...

acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca "Patria", con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, (1) precio de la suscripción a la Biblioteca "Patria".

(1) En el extranjero y América ptas 11.

Advertisement for 'AVISO' regarding the purchase of 'PENKALA' pens and pencils, mentioning Manuel Sintés Rotger.

CROSSLEY BROTHERS LIMITED MANCHESTER (INGLATERRA)

MOTORES a gas pobre, aceites crudos y refinados, especiales para la Agricultura y pequeñas industrias GASÓGENOS por aspiración para toda clase de combustibles

AGENCIA PARA CATALUÑA E ISLAS BALEARES: BALSACH HERMANOS CRUPHILGHR, 78, 2.º, 2.ª - Dirección telegráfica: «Chaslab» - BARCELONA

REFERENCIAS EN MENORCA: MIGUEL J. TALTAVULL SAN FERNANDO, 21. - MAHÓN

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme El vapor saldrá el día 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas saldrá el de Barcelona, para de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los espectales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos de Cantabro a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. Agente en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22 - MAHÓN

¡Alerta! ¡alerta! ¡alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de las más sanas de VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejen de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Advertisement for 'NUEVO MAPA DE MENORCA' edited by the War Deposit, available at Manuel Sintés Rotger's bookstore.